

臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：龔明真

會議名稱	113年臺南市推動兒童權利公約實施計畫-兒童權利公約教育人員研習	主辦單位	台南市教育局
日期	113年7月3日(星期三)	承辦單位 研習地點	歸仁國小

一、研習目的：

推動兒童權利公約，透過研習讓大家更了解與認識。

二、研習內容：

開場前，由臺南市兒少代表協會推派兩名學生介紹兒少代表都在做些什麼，臺南市的兒少代表遴選是兩年一次，全國的兒少代表遴選是一年一次，都可以上網搜尋相關資訊，讓優秀的學生有機會可以替自己的權益發聲。

第一堂課：認識兒童權利公約暨學校檢核說明

○兒童的定義：係指未滿十八歲之人，但其所適用之法律規定未滿十八歲成年者，不在此限。

○CRC的核心內涵：1.生存權 2.發展權 3.受保護權 4.參與權

不歧視：講師有分享一段影片，「玫瑰少年」「不一樣，又怎樣」紀錄片 葉永錠篇

影片大綱：早上，國中三年級的葉永錠提早在音樂課結束前的5分鐘，自己一個人離開去上廁所，結果被發現倒臥在血泊中，送醫不治身亡。當所有人在追究責任與原因時，葉永錠在校園長期因為『性別角色』的偏見受到霸凌的問題才浮上檯面，原來，從小個性被一般人認為女性化的葉永錠，常因此受到某些同學欺負，甚至要在大家面前強行脫他褲子以驗明正身，讓他嚇得不敢在下課時間去上廁所，儘管向學校多次反應卻從未獲得改善，進而導致遺憾。這份遺憾，激起了有關『性別平權』的意識，讓人更重視在多元社會中，每個人都應該擁有被平等對待的權利。『玫瑰少年』一詞正是形容氣質較陰柔的男孩。

看完這個影片，真心覺得要多多關心身邊求救的孩子，因為事出必有因，不要用既定印象去判斷任何事情，這樣才有辦法解決問題，避免類似的悲劇發生。

○CRC自我增能檢核表，應用於教學現場說明

◆公部門網站參考資源：

1.CRC條文內容

2.衛福部 CRC資訊網

3.教育部人權教育議題中央輔導團

第二堂課：正向輔導管教作為落實

○兒童權利公約的精神：

1. 兒童是權力的主體，而非國家 父母的附屬品。
2. 兒童權利公約代表著全球共識，即：兒童與成人一樣，都具有獨立的人格權，但兒童因其脆弱性，需要特別關注和保護。
3. 兒童十分獨特，他們是權力的主體，但因其脆弱性，需要依賴成人才能健全成長，每個社會，無論文化、經濟或社會背景如何，都必須致力於兒童基本權益保障。

○兒童權利公約的一般性原則

1. 禁止歧視原則
2. 兒童最佳利益原則
3. 生存即發展權原則
4. 尊重兒童意見原則

2-1 兒童最佳利益原則(不與父母分離)：現今社會離婚率節節攀升，不是對婚姻不負責任，就是雙方有一協沒辦法解決的磨擦和考驗，往往影響最深的是孩子，若走入法律程序，經司法審查後，判定兒童與其父母分離係屬維護兒童最佳利益所必要者，不在此限。

若兒童受父母虐待，忽略或因父母分居而必須決定兒童居所之特定情況下，前開判定即屬必要。

4-1 尊重兒童意見原則：現在教育部規定，學校召開校務會議需有學生代表參與，必須針對代表學生有事前的說明並教導開會時的禮儀，避免影響開會程序。

○正向輔導管教作為的落實：不體罰，老師怎麼管教學生？

老師可秉持法治精神處理教學現場的問題，參考正向管教方法，透過班級經營的過程，無論是共同制定上課規則或針對學生意異給予作業或測驗等，在平時建立良好的師生關係和友善的學習環境

第二堂課：STOP BULLYING 談校園霸凌防治

○校園霸凌的類型：1.肢體霸凌 2.言語霸凌 3.關係霸凌 4.網路霸凌 5.反擊霸凌 6.性霸凌

霸凌者其實多少帶有反社會人格，其霸凌行為造成受凌者感到自尊受創、痛苦、挫折、擔憂、恐懼等，心靈創傷的影響甚至延續至成年。

講師分享實例：有親戚的孩子從小就在父親的言語霸凌中成長，若表現不如預期，就會在他耳多旁邊說完蛋了 完蛋了，導致在求職階段處處碰壁，只因為腦海中都會浮現出那些不堪入耳的言語……

○微歧視

兒福聯盟：只無意識歧視特定族群且認為自己是對的行為。

人腦自動分類機制形塑刻板印象，腦每天接收非常多的刺激，衛儲備精力應對日常大小事，大腦會已統計學的邏輯把刺激分門別類，最常見的刻板印象類別為，性別 性傾向 種族 宗教等等。

如何降低微歧視：

家庭：爸媽多陪伴，樂當孩子閨聽守門員。

學校：營造友善環境，歧視發生時機會教育。

○師對生霸凌最重可解聘

高中以下師對生霸凌，改以「高級中等以下學校教師解聘不續聘停職或資遣辦法」規範。

老師被檢舉霸凌，學生七日內要召開校園事件處理會議，由校長、教師和家長代表、學者等人組成。

為提升專業性及公平性教育部正規畫如遇師對生霸凌案則全數找外聘調查委員，不可推派校內教師代表調查。

○校園修復式正義的核心價值

1. 尊重：己所不欲，勿施於人，同理心訓練

2. 關懷：對加 被害者的支持，瞭解其問題

3. 信任：事發後說實話，無條件被大家信任

4. 謙卑：學習認錯道歉，體會被害者的心情

馬歇爾.盧森堡說：語言

可以是一扇窗，釋放自由，讓我們看見彼此；可以是一道牆，審判我們，讓我們分隔兩邊

心得感想：

謝謝主任推派我去參加這場離家近的研習，讓我受益良多。

在去年參加 CRC 兒童權利公約線上研習的時候，就有上過吳信德老師的課，他以幽默的說話方式，舉自己的親身經歷，還有專業的法規來分享 CRC，經過第二次實體研習的課程後，讓我更深刻對兒童權利公約有更多的共鳴。

原來，不經意說出口的言語也會造成孩子的傷害，原來，不經意印入心理的言語，也會造成孩子一輩子的陰影，更何況是肢體的衝突以及如雪的般流言蜚語，可見往往那些我們看不到的角落才是最可怕的黑暗死角，多一點關心，多一點關懷，就能多救一點孩子免於遭受那些罪過。

舉我自己來說，我都會特別注意孩子的手腕，如果有割腕的痕跡我都會多關心一下，而說話也是要有技巧性的，因為也會怕次道觸動他內心的不愉快因而爆發，如果我能自己勸說的我就多說兩句，並將此現象轉告教官或主任，現在的教育場上，除了關心別人外，也要適時的保護自己，很多很多的法規需要遵守，但只要抱持著對教育現場的熱誠，就會遵守規範而不越線。

謝謝歸仁國小用心承辦此次研習，更謝謝學校讓我有出外學習的機會。

科(學程)主任：
教務主任：王瑞禪

教務主任：

教務主任：陳麗珠

校長：

校長張敬川